

# 就是这种蓝 周口天空“颜值爆表”



周口天蓝、地绿、城美

□晚报记者 徐松文/图

“现在的周口环境真是赛江南呀！市民环保意识强了，污染越来越少了，接送孩子上学再也不用蒙头巾、戴口罩全副武装了。就像一首歌里唱的一样：天更蓝了、水更绿了，空气越来越好……”谈起周口中心城区这几年明显改善的人居环境，市民谢灵十分欣慰。

5年来，我市环保部门先后开展了蓝天工程、碧水工程、乡村清洁工程、秸秆禁烧、企业污控、燃煤锅炉整改、空气自动监测、汽车尾气检测、工地扬尘治理、渣土车密封上路等多项守护蓝天碧水空气清新的举措，这一系列环保工程环环相扣，让污染环境行为无处遁形。

“作为一位普通市民，俺不知道环保局都干啥。但是，这两年俺感觉最爽的是逢到麦收、秋收，烧秸秆的没有了，睡觉可以开窗了；向沙颍河里偷排的污水管没有了，早晚到河边散散步，看着两岸花草树木碧绿、河水清清，心情特别舒

畅。”市民高峰在周口中心城区生活40多年了，他亲历了周口从穷到富、从农业大市向现代化宜居城市的转变，谈及周口的变化，他感触最深的是空气污染变少了，母亲河河水更清了，市民的生活环境更健康宜居了。

燃煤锅炉作为重点污染源之一，我市各级环保部门下大力气进行了集中整治。市民张国安说：“10多年前冬天在周口找洗澡堂，根本不用看洗澡堂的广告牌，看啥？看天上的烟囱，哪里冒黑烟哪里就是洗澡堂。这几年整治燃煤锅炉治得厉害，别说是洗澡堂大烟囱，就连饭店里的小煤炉、路边的烧烤摊都管得很严格，想在周口找个冒黑烟的地方还真难。这样的城市住着多舒服呀！”

出租车司机洪涛七八年来一天到晚在周口中心城区大街上跑，对于这几年的环境变化，洪涛也感慨万千：“现在周口街上都是绿标车，冒黑烟的、破破烂烂的‘特权车’没有了，黄标车根本进不了中心城区，车辆检测线专门设置了环保检测窗

口，车辆排放都达标，汽车尾气排放量减少了，空气污染程度自然减轻许多，改善生活环境，每个行业都在努力呀！”

今年65岁的王安民是一位建筑工人，他参与施工的楼盘遍布全国40多个城市，如今年龄大了，不愿意再出远门，近几年一直在周口建筑工地干活。亲历周口建筑工地一项项保护环境的措施上台，王安民欣慰地说：“原来我在工地干活，总被工地上的沙土弄得灰头土脸的。现在好了，渣土车进门出门都喷淋洗车，工地上的土方都盖上了防尘布，车辆通

道都有喷淋防尘墙，就连塔吊都装上了‘下雨器’，看到工地有扬尘，工人一摁电钮就会‘下雨’，工地干净整洁多了。”

周口的空气质量怎么样？市环境监测站空气质量自动监测管理人员王博最有发言权：“2013年，周口装上了PM2.5监测设备，空气监测更加精密了，空气质量指数会有一定程度的‘下降’。但随着一系列环保治理措施的实施，我市全年优良天数、全年综合空气质量在全省依然是名列前茅，许多指标全省第一。”



市文明办、市城管办实地督查三区

## 47个监督岗启用 城市“管家”执法服务

□晚报记者 彭慧

本报讯 9月21日上午，市文明办、市城管办、市创建办联合，与人大代表、政协委员和新闻记者一道，对周口中心城区的多条主次干道进行督查时发现，47个城管执法监督岗全部建成启用；一些占道出店经营久成痼疾的路段和关键部位或被取缔或被规范；垃圾死角一天天变少，卫生环境越来越好。经过多部门的持续发力和不懈努力，这些脏乱差路段的“市容颜值”均有了大幅度提升。

当日上午，督查组在多条主次干道和主要交通要道交叉口发现，随处可见的城管执法监督岗，每个至少配备两名城管队员，一旦发现周边有占道、出店经营或者临时摊点、马路游商等，都会第一时间加以规劝。市城管办相关负责人介绍，目前，中心城区主次干道共设置了47个城管执法监督岗，通过

监督岗试点工作，按照“试点先行、规范管理、落实责任、逐步推进”的原则，大幅提升中心城区城市管理水平。

据悉，各区根据辖区实际情况，均将监督岗设置在繁华闹市区和易堵易乱的难点路段，配备了相关执法设施，落实了定岗人员，并明确职责，加强监督岗周边的市容环境、交通秩序等日常管理工作。此外，为了加强对这些定岗人员的监督管理，要求他们不能出现迟到早退、脱岗漏岗、在岗不干事、队容风纪不整等问题，一经发现，将严肃追究有关人员的责任。

在这些城管执法监督岗的配合下，加上城管、交警部门不间断地集中整治，主次干道的市容市貌和交通秩序均有了明显改善：七一路沿线多所小学周边秩序井然，一些堵点和乱点，如万顺达百货周边、荷花市场北门、市中医院周边、黄金桥周边、中州大道一峰生活广

场周边、大十字街、周口邦杰集团周边等关键部位，之前的种种痼疾和乱象均已消除；虽然正值落叶时节，但不管是主次干道，还是背街小巷，到处是身着橙色马甲的环卫工人清扫落叶、垃圾的忙碌身影，在一些环卫机械清扫车辆来回的配合下，马路牙里的细小尘土都清扫得干干净净；大庆路桥上，每隔一段距离都新放置了一个垃圾筒，最大程度地避免了往河中抛撒垃圾。但在外环的偏远路段，人行道和慢车道上依然存在少量打场晒粮情况，需要尽快整治和取缔。

督查结束后，督查组组织参与考评人员，根据当天所见所闻，为川汇区、东新区和市经济开发区的城市管理和交通秩序整治工作现场打分，并将考评结果记入档案，作为9月份城市管理工作最终排名的一项重要依据。

**聚焦高中阶段学校**

**01 推行初中学业水平考试 实现一考多用**

已经实行的初中学业水平考试，将中考科目纳入初中学业水平考试范围，实现一考多用，避免多次考试，减轻学生负担。

**02 完善学生综合素质评价**

根据《教育部关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》，学生综合素质评价是评价学生全面发展的主要方式。要完善评价内容，注重过程性评价，注重评价的多元性、开放性、综合性，注重评价的激励、诊断、改进功能。

**03 亮晒唯分论 改革招生录取办法**

结合地区实际，完善录取计分科目的构成，从初中学业水平考试科目中自主选择部分科目作为录取计分科目，除语文、数学、外语科目外，根据文理兼收、保证质量的原则，自主选择科目及数量，防止群体性偏科和加重学生负担。

**04 取消体育、艺术等特长生 完善自主招生政策**

大幅减少、严格控制加分项目，取消体育、艺术等特长生加分项目，相关特长和运动等计入学生综合素质评价档案。

**招生制度改革 四大看点**